

“被休假”的议会要复会 英首相“脱欧计”再受挫

核心提示 英国最高法院24日裁定首相要求议会休会五周的做法违法,令入主唐宁街刚满两月的首相约翰逊名誉受损,使政府“脱欧”计划又遭重挫,也给英国政局带来更多不确定性。分析认为,英国提前大选的可能性显著增加,10月底如期“脱欧”的难度进一步加大。

休会决定违法

最高法院24日判决说,11名法官一致裁定约翰逊此举违反法律,因为这是在英国“脱欧”之前的关键时期“阻止议会履行职责”。最高法院还称此举损害了议会权利,对民主根基造成极大影响。

约翰逊8月末提出议会休会请求并得到英国女王伊丽莎白二世批准,议会自9月10日开始休会,直至10月14日。政府称,休会是雄心勃勃的立法计划做准备。但舆论批评此举挤压议会行事时间,给议员阻止政府“无协议脱欧”设置障碍。

本月初,英国高等法院驳回“反脱欧”民间运动人士吉娜·米勒反对暂停议会的请求,裁定首相要求议会休会不违法。但英国苏格兰高等民事法院针对70多名议员团体的相关上诉则裁定,政府此举违法。随后,米勒在保守党籍前首相约翰·梅杰和多个反对党支持下提起上诉,英国政府也就苏格兰高等民事法院的判决提出上诉。



图为在英国伦敦,要求议会复会的民众聚集在英国最高法院外。 新华社发

最高法院17日至19日将两个案件合并举行了听证会。

根据最高法院24日做出的判决,议会上下两院议长自行决定下一步行动。两院议长很快宣布,议会将于25日复会。

约翰逊表示,“强烈反对”但将“尊重”最高法院的判决。

约翰逊再遭打击

判决宣布后,包括工党领袖科尔宾在内的多个反对党领导人要求约翰逊辞职。科尔宾在工党年会上发表即席演说,呼吁约翰逊遵守法律、放弃“无协议脱欧”、提前举行大选。

“脱欧党”领袖法拉奇表示,约翰逊会出于信誉考虑递交辞呈,相信“很

快就会举行大选,因为议会和政府已停摆”。苏格兰民族党、自由民主党等反对党议员也要求约翰逊下台,并称若约翰逊拒绝辞职,他们将通过不信任投票赶他下台。

分析人士认为,针对约翰逊的不信任投票和提前大选的可能性已大大增加,启动时机很大程度上掌握在科尔宾手里。

科尔宾及其他反对党领袖多次强调,要在政府排除“无协议脱欧”或推迟“脱欧”后才会发起提前大选,还因此两次否决了政府提出的提前大选动议。

近一个月来,约翰逊接连遭受重大打击,“脱欧”计划挫折不断。约翰逊政府不仅接连六次在议会投票中失

利,而且还因开除部分投票“反水”的议员党籍,失去了议会多数席位。

“脱欧”再添变数

欧盟委员会主席容克上周首次公开表态说,英欧仍有希望在10月31日前达成新的“脱欧”协议,而且只要解决爱尔兰边界问题的目标实现,备受争议的“备份安排”条款并不必要。容克的积极表态令英国政府的“脱欧”计划曙光再现,但最高法院的这项判决又浇了一盆冷水。

约翰逊24日在纽约表示,最重要的是在10月31日实现英国如期“脱欧”,但议会民众希望实现的目标变得更加困难。

理论上,英国在10月31日“无协议脱欧”或“有协议脱欧”的可能性均存在。但目前政府在遵守法律的前提下推动“无协议脱欧”的可能性已经很小,而“有协议脱欧”难度也很大,英欧需要在下月欧盟峰会前达成新的“脱欧”协议,协议还需英国议会批准。

最高法院的判决宣布后,欧盟方面消息称,关于新“脱欧”协议的技术性谈判将继续进行,以争取在最后期限前达成,但欧方也不得不密切关注英国政局的动向,包括是否举行提前大选甚至“二次公投”。一旦政府更迭,前期谈判成果又可能被推翻。

此外,约翰逊政府仍有可能以“合理理由”让议会再次短暂休会。按惯例,每年各党派年会期间,议会将短暂休会,但需经议员投票同意休会时长。保守党即将举行年会,政府也可能以此为由,发起休会动议。

记者 杨晓静 张代蕾
据新华社伦敦9月24日电

联合国可持续发展目标峰会 通过政治宣言

据新华社联合国9月24日电(记者林远)联合国可持续发展目标峰会24日在纽约联合国总部举行并通过政治宣言,联合国会员国在该宣言中承诺在未来十年里筹集资金,在2030年前实现可持续发展目标,不让任何人掉队。

第74届联大主席穆罕默德·班迪在会议开幕式上致辞说,2030年可持续发展议程是多边主义的成果,而推动多边主义是人类应对当前及未来复杂的全球性挑战的唯一选择。

联合国秘书长古特雷斯表示,目前人类在推动实现可持续发展目标的道路上已偏离了轨道。致命冲突、气候危机、基于性别的暴力、经济增长不平衡、债务水平不断上升、全球贸易紧张局势加剧等因素都为目标的实现制造新的障碍。

古特雷斯呼吁全球采取行动,包括结束目前的冲突,防止进一步的暴力行为,扩大针对可持续发展的长期投资,打击非法资本流动、洗钱和逃税,以更好地支持发展中国家进行政治和经济改革等。

本次联合国可持续发展目标峰会24日至25日在纽约联合国大会期间召开。各国元首和政府首脑就落实2030年可持续发展议程进展情况进行全面审议。习近平主席特别代表、国务委员兼外长王毅出席这一峰会。

中医药文化走进联合国万国宫



图为在瑞士日内瓦,观众参观“中医药文化走进联合国万国宫”展览。为庆祝中华人民共和国成立70周年,一场名为“中医药文化走进联合国万国宫”的展览24日在联合国日内瓦办事处所在地万国宫开幕,在推动中医药文化进一步走向世界的同时,也展示了70年来中国经济和社会发展取得的巨大成就。 新华社记者 陈俊侠 摄

乌跻身欧盟第三大农产品供应国

据新华社基辅9月24日电(记者李东旭)据当地媒体24日报道,2018年8月至2019年7月,乌克兰出口欧盟农产品金额比上一个销售季(2017年8月至2018年7月)增长34%,乌克兰因此成为欧盟第三大农产品供应国。

乌通社援引欧盟委员会农产品贸易报告报道说,2018年8月至2019年7月,向欧盟出口农产品前三位分别为美国、巴西、乌克兰,出口额分别为125亿欧元(1欧元约合1.1美元)、117亿欧元和67亿欧元。在此期间,欧盟共进口农产品1186亿欧元,比上一个销售季增长3%。

阿富汗总统加尼竞选办公室遭袭

据新华社喀布尔9月25日电 阿富汗政府官员25日说,阿南部坎大哈省首府坎大哈市24日发生炸弹袭击,已致3人死亡。

坎大哈省警方发言人贾马尔·巴里克扎伊向新华社记者证实,当地时间24日晚8时左右,现任阿富汗总统加尼位于坎大哈市的一处竞选办公室发生爆炸,造成包括1名女性和1名儿童在内的3人死亡,另有7人受伤。巴里克扎伊告诉新华社记者:“爆炸装置被安放在竞选办公室的墙壁上。”他还说,警方已对该事件展开调查。目前阿富汗总统府尚未对此发表评论,也无任何组织或个人宣布制造这起爆炸。

巴基斯坦地震已致28人死亡



图为在震中附近的巴控克什米尔地区米尔布尔周边地区,人们站在倒塌的房屋前。巴基斯坦国家地震监测中心官员24日说,该国东部当地时间16时01分发生地震,震级为5.8级,震源深度10公里。震中位于距巴基斯坦首都伊斯兰堡东南119公里处的杰赫勒姆,该地点位于东部旁遮普省和巴控克什米尔地区交界处。地震已造成28人死亡、476人受伤,救援行动仍在进行中。 新华社发

美众议院对特朗普启动弹劾调查

美国国会众议院议长南希·佩洛西24日宣布对总统唐纳德·特朗普发起弹劾调查,指认后者滥用总统权力施压他国,寻求对方协助打压总统竞选对手。特朗普否认施压,指认弹劾调查是“猎巫”。

指认背叛

佩洛西24日与民主党籍国会议员举行闭门会议,会后宣布对特朗普启动弹劾调查。这名民主党籍众议长说:“特朗普的行动不光彩,事实,总统背叛他的椭圆形办公室,背叛我们的国家安全,背叛我们选举的公正性。”

佩洛西所提特朗普的行动,由一名美国情报系统官员告发,内容是特朗普今年7月25日与乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基通电话时,以大约4亿美元军事援助为筹码,要求乌方调查美国前副总统、民主党人乔·拜登父子的“黑料”。

拜登是2020年美国大选的热门竞选人。与泽连斯基通电话几天前,特朗普下令冻结那笔对乌克兰军事援助,而后重新放行。佩洛西说:“总统必须承担责任。没有人能够凌驾于法律之上。”

要亮记录

就众议院启动弹劾调查,特朗普在社交媒体“推特”迅速回应,指认弹劾调查是“猎巫”和“骚扰总统”。特朗普承认与泽连斯基通话时谈及拜登并一度冻结对乌克兰军事援助,否认以军事援助要挟乌方调查拜登。按特朗普的说法,暂缓发放援助意在敦促欧洲援助乌克兰。

特朗普24日承诺,次日公开7月25日与泽连斯基通话文字记录,内容“完整、完全解密、没有涂改”,相信记录能够证明那次通话“友好且完全妥当”。

“当你看到那次通话的文字记录,”特朗普说,“你会明白,那次通话完美,不能再好。”

对峙加剧

这是美国国会时隔二十多年再

次对总统启动弹劾调查。上次1998年弹劾调查针对时任总统比尔·克林顿,众议院随后发起弹劾动议,最终遭参议院否决。

按照美国宪法,如果超过半数众议员同意弹劾总统,便可向参议院提交动议。罢免总统需要2/3以上参议员同意。

美联社报道,截至佩洛西宣布启动弹劾调查,大约2/3民主党众议员表明支持弹劾调查。

众议院情报委员会主席、民主党籍议员亚当·希夫说,那名爆料情报官员可能本周赴众议院作证,正与他的代理律师联系。参议院24日通过一项决议,要求将那名官员的告发文件提交参众两院情报委员会。

民主党在众议院掌握多数议席,意味民主党无需共和党支持即可在众议院发起弹劾动议。不过,共和党掌握参议院多数席位,可能立即否决弹劾动议。

迄今尚无美国总统遭弹劾罢免。前总统理查德·尼克松1974年遭弹劾前辞职,第17任总统安德鲁·约翰逊和克林顿的弹劾动议都在参议院止步。

据新华社电

文在寅提议将韩朝非军事区建成“国际和平区”

据新华社联合国9月24日电(记者尚绪谦)韩国总统文在寅24日在联合国大会一般性辩论发言时提议将韩朝非军事区建成“国际和平区”。

文在寅说,韩朝非军事区横亘在朝鲜半岛中部,东西长250公里,南北宽4公里,是一片巨大的绿地。非军事区见证了数十年的军事对抗,如今成为一座生态宝库。文在寅说,一旦韩朝之间实现和平,他将与朝鲜方面一道,推动

将韩朝非军事区列入联合国教科文组织世界遗产名录。

文在寅建议将板门店至朝鲜开城之间的区域指定为和平合作区,将整个韩朝非军事区建成一个促进和平研究与和平事业的国际中心。

文在寅说,把韩朝非军事区建成“国际和平区”,将为朝鲜的安全提供现实的制度性保障,韩国也能够获得长久和平,同时这也将有利于地区和和平与繁荣。

以色列公布议会选举结果 蓝白党成议会第一大党

据新华社耶路撒冷9月25日电(记者吕迎旭 陈文仙)以色列中央选举委员会25日凌晨公布的议会选举最终结果显示,本尼·甘茨领导的中间党派蓝白党获得33个席位,成为以色列新一届议会第一大党。

根据最终结果,在以色列议会120个席位中,现任总理内塔尼亚胡领导的利库德集团获得32个席位,落后于其主要竞争对手蓝白党一个席位,两大党派均未能获得议会的大多数席位。

另外,阿拉伯政党联盟“联合名单”党获得13席,代表极端正统派犹太教徒利益的沙斯党获得9席,“以色列是我们的家园”党获得8席。

以色列总统里夫林23日结束

与获得议会席位的9个政党和联盟代表关于组阁人选为期两天的磋商。磋商结果显示,55名议员推荐内塔尼亚胡组建新一届政府,54名议员推荐甘茨,两者均未获得组建政府所需的大多数议员推荐。

为了尽快打破大选后的组阁僵局,23日晚,在总统里夫林的邀请下,内塔尼亚胡和甘茨在总统府举行三方会谈,之后内塔尼亚胡和甘茨进行单独会谈。25日晚,内塔尼亚胡和甘茨将再次在总统府举行会谈。24日,利库德集团和蓝白党的代表就组建联合政府开始谈判。

以色列17日举行第22届议会选举,共有29个政党角逐议会120个席位。

新西兰举办中小学生在唱中文歌比赛



图为在新西兰惠灵顿,女生四人组合演唱中文歌曲《我相信》。首届新西兰中小学生在中文歌曲大赛决赛24日在惠灵顿市中心汉娜表演厅举行,经过层层选拔的决赛选手一展歌喉,比唱中文歌。 新华社发

News 微新闻

●正在日内瓦召开的联合国人权理事会第42次会议24日审议种族主义和种族歧视议题。与会发展中国家代表在发言中对一些西方国家存在的种族歧视、种族主义、仇恨言论、侵犯移民权利等问题提出批评。

●美国总统特朗普24日在第74届联合国大会一般性辩论上发表演讲时说,“除非伊朗改变其威胁行为”,否则美国将持续对伊朗“极限施压”。

●美国财政部24日制裁4艘向古巴运送委内瑞拉原油的油轮和4家关联企业,向委内瑞拉总统尼古拉斯·马杜罗进一步施压。

●美国马萨诸塞州州长查理·贝克24日宣布,全州暂停销售所有电子烟产品和电子烟装置,暂定实施到明年1月25日。禁令已经获得马萨诸塞州公共卫生委员会批准。 均据新华社电